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Jubileumi esztendôt ünnepelhet idén a
Budafoki Dohnányi Ernô Szimfonikus
Zenekar, hiszen épp egy évtizede, hogy
hivatásos együttessé vált. A gyökerek
azonban több mint három évtizeddel ko-
rábbra nyúlnak vissza, hiszen az együttes
elôdjét, a Budafoki Ifjúsági Zenekart
még 1970-ben alapította a helyi zeneis-
kola igazgatója, Nemes László. Az ama-
tôrként szép sikereket arató csapat tagjai
a Liszt Ferenc Zenemûvészeti Fôiskola
hallgatói, illetve fiatal mûvészek, zeneta-
nárok lettek. A zenekar 1989 óta viseli a
világhírû magyar zeneszerzô, Dohnányi
Ernô nevét, s ezáltal is elkötelezte magát
a szerzô életmûvének ôrzése, terjesztése
mellett. Ekkor került a társulat élére
Hollerung Gábor, s az ô irányítása alatt,
valamint a Budafoki Önkormányzat tá-
mogatásával és fenntartásával 1993-ban
minôsült az együttes hivatásos szimfo-
nikus zenekarrá. Bár a jubileumi évben
számos érdekes programmal várják a kö-
zönséget, az ünneplés korántsem fel-
hôtlen, hiszen az együttesnek még min-
dig nincs állandó otthona, s már most
látszik az is, hogy idei költségvetésük
sem tart ki az esztendô végéig. A tíz év
sikerei, kudarcai mellett áttörhetetlen fa-
lakról és megcsontosodott elôítéletekrôl
is mesél  Hollerung Gábor, aki tizennégy
esztendeje irányítja az együttes életét.

– Egy ilyen jubileum számvetésre, ösz-
szegzésre készteti az embert. Hogyan lát-
ja a hivatásos együttesként töltött tíz esz-
tendôt?

Pokoljárással és csodák sorával volt te-
li ez az évtized. A csodák közé tartozik,
hogy a zenekar életben maradt, fejlôdni
tudott és megkerülhetetlen részévé vált a
magyar zeneéletnek. A pokoljárás pedig
annak a tetszhalott-létnek „köszönhetô”,
hogy ahhoz mindig túl sok támogatást
kaptunk, hogy az együttes megszûnjön,
ahhoz viszont túl keveset, hogy igazán
élni tudjon. A folyamatos küzdelem pe-
dig kissé felôrölt engem és sokakat a ze-
nekarból. Másfél évvel ezelôtt például el-
jutottunk a feloszlás határára közel

voltam ahhoz, hogy feladjam. Ráadásul
ezt az évtizedet – legalábbis a szakmai
megítélés szerint – többnyire az „oldal-
vonalon” játszottuk végig. A magyar ze-
nei élet ugyanis rettentô nehezen fogad
be valami újat.

– Akkor is, ha egy olyan zenekarról
van szó, amely több évtizedes történelmet
tudhat maga mögött? 

De ez amatôr, ifjúsági zenekari múlt. A
hivatásos együttesek között mi vagyunk
a legfiatalabbak. Polgárjogot nyerni a
magyar zenei életben és azokon a fóru-
mokon, ahol a támogatásokról döntenek,
nem könnyû feladat. A Dohnányi Zene-
kar tagjai sokszor döbbenten ámultak a
különbözô véleményeken, mert nagyon
mást hallottak kívülrôl, mint amit a kö-
zös muzsikálások során megéltek. Az
elsô évekre mindez persze jelentôsen rá-
nyomta a bélyegét, nem követelhettem
meg ugyanis ugyanazt a munkamorált,
mint a rendes együtteseknél, hiszen a bé-
reink csak a töredékei voltak annak, mint
amit a többi zenekar tagjai kerestek. El-
mondani is szörnyû, de másfél évvel
ezelôtt bruttó 18 000 Ft és 30 000 Ft kö-
zötti fizetést vehettek fel havonta a mu-
zsikusaink. Igaz, ezért 15 szolgálatot kel-
lett teljesíteniük, de a megélhetésre
elegendô pénzt ilyen körülmények között
sem volt könnyû elôteremteniük. Sokan
máshová szerzôdtek, de csodák csodájá-
ra, számos kiváló zenész mégis az együt-
tes tagja maradt. Próbáltuk elfogadtatni
magunkat, de sajnos, a magyar zenei
szakmára az jellemzô, hogyha feltûnik
egy új zenekar, sokakban felmerül az a
kérdés, mit vesz ez el a közös tortából.
mindenki azt gondolja, a jövevény elve-
szi elôlük a központi támogatást, a kon-
certlehetôségeket. Szerintem pedig ép-
pen az ellenkezôje igaz. Ha szolidárisak
vagyunk egymással, akkor együtt sokkal
többet érhetünk el. Úgy látom egyébként,
hogy napjainkban a magyar zenei élet
válságban van, s ideje lenne végre már
felismerni az egymásrautaltságunkat, s
azt, nem az a fontos, hogy ki, hanem az,

hogy mit produkál. A sok negatívum
mellett azért szerencsére jó példák is
akadnak. A Zenekari Szövetség összefo-
gása számos eredményt tudhat magáé-
nak, s végsô soron mi is – nem kis mér-
tékben – a támogatásának köszönhetjük a
létünket. 

– Ön szerint miért hallani a zenekarról
sok felemás véleményt?

Az együttes nem túl kedvezô megítélé-
se a személyemnek is köszönhetô. En-
gem sosem fogadott be igazán a magyar
zenei élet. S azért,  azt is el kell monda-
nom, hogy a Dohnányi Zenekar rossz hí-
rének a kezdeti idôszakban valóban volt
némi alapja. Ha közös koncertre kértünk
fel egy neves vendégmûvészt, alaposan
meggondolta, hogy igent mondjon-e,
mert kissé átjáróház-jelleggel mûködött
az együttes. A kilencvenes évek közepé-
ig valóban nem tudtam garantálni, hogy
minden próbán minden muzsikus részt
vegyen. Sokszor azonban aközött kellett
döntenem, hogy szigorú fegyelmet tar-
tok és akkor búcsút mond nekünk két ze-
nész, vagy nagyobb toleranciával, több
tehetséges fiatalt tudok megtartani. Mára
azonban szerencsére már könnyebb a
helyzetem, hiszen a viszonylag normális
fizetésekért (bruttó 100 000 –150 000 Ft.)
már valóban követelhetek. Ezért 24 szol-
gálatot kell teljesíteniük a zenészeknek, a
szólamvezetôknek pedig még ennél is
kevesebbet. Az évek során rátaláltam ar-
ra az útra, amelyre szerintem, nagy szük-
ség van a magyar zeneéletben, s ez pedig
a zenekaron belül folytatott pedagógiai
munka. Sok fiatal ugyanis nem elég fel-
vértezetten kerül ki a Zeneakadémiáról,
bár kitûnô szólisták, az együttes muzsi-
kálásról azonban kevés használható el-
képzelésük van. 

– Ennek okai a fôiskolai képzésben is
keresendôk, hiszen az oktatás szólista-
centrikus.

Nekem abban a szerencsében volt ré-
szem, hogy másfél éven át Simon Albert
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asszisztense lehettem a fôiskolán. Most
a mindennapi munkám során egyre
gyakrabban veszem hasznát mindannak,
amit tôle tanultam. Számomra az adja a
legnagyobb örömet, hogy zenekart ne-
velhetek, alakíthatom a muzsikusokat,
megtaníthatom ôket a közös muzsikálás-
ra. Mindez az én saját életemre is vissza-
hat, s ennek köszönhetôen más zeneka-
rokkal is könnyebben tudok dolgozni. A
muzsikusok élményre éhesek, állandóan
újdonságokat kell nyújtani nekik értelmi
és érzelmi szinten is, s ha ez sikerül, ak-
kor élvezik a próbákat, és a legjobb tel-
jesítményt tudják nyújtani a koncerte-
ken.

– Mennyire vonzó mindez a friss diplo-
másoknak? Sokan jelentkeznek a Dohná-
nyi Zenekarba?

Állandó az utánpótlásunk, mindig so-
kan vannak a próbajátékainkon. Ma már
nem vagyunk átjáróház, de azért rend-
szeresen szolgálunk ugródeszkaként a fia-
tal zenészeknek, hiszen a nálunk töltött
néhány hónap után már jelentôs eséllyel
indulnak a különbözô meghallgatáso-
kon. Kicsit szomorú vagyok amiatt,
hogy hamar elhagynak bennünket, de
azért jó érzés látnom azt is, hogy a mi
egykori tagjaink kerülnek be a legrango-
sabb hazai együttesekbe. Sokan pedig
már akkor sem távoznak tôlünk, ha más-
hol 30 000 vagy 50 000 Ft-tal többet ke-
reshetnének. Összetartó zenekar a miénk,
ahol nagyon jó a hangulat. S bár akad
már olyan, akit elüldöztek innen a zené-
szek, de azt, aki be tud illeszkedni, óriá-
si szeretettel fogadják. Több muzsiku-
sunk is van, aki az amatôr korszak óta
tagja az együttesnek, s olyat is találni,
aki más együttesbôl tért vissza hozzánk.
A Dohnányi-létnek akad egy speciális
tartalma: a „csak azért is megmutat-
juk”, s ez erôsen hat a tagokra. Számos
SMS-t ôrzök, amelyet egykori tagoktól
kaptam. Ezeknek a mûvészeknek a
többsége kiváló együttesekben játszik,
de a mai napig nosztalgiával idézik fel a
Dohnányis próbák, koncertek hangula-
tát, élményét. Részben ennek köszön-
hetôen én vagyok az egyik legboldogabb
magyar karmester. Sohasincs ugyanis
kétségem afelôl, hogy az együttesem
szeret-e vagy sem. Nincs jobb, mint tü-
relmes, elfogadó, szeretetteli  légkörben
dolgozni, s szerintem így lehet csak
eredményeket elérni. 

– Azonban ez a nem túl magas fizetés
sem biztos. Miért állnak ismét ilyen rosszul
anyagilag?

Fenntartónktól, a Budafoki Önkor-
mányzattól 60 millió forintot kapunk, 67
millió a központi költségvetésbôl szár-
mazik, s van 20 milliós bevételünk is. De
ez még mindig kevés, hiányzik 40 millió
ahhoz, hogy ez az évad rendben mûköd-
jön. Egyelôre fogalmam sincs, hogy mi
lesz. Tavaly ôsszel, amikor a béremelés-
hez szükséges pénzt megkaptuk, minden-
ki nagyon boldog volt, sajnos, azonban
már akkor látszott, hogy ez a következô
évben már nem fog mûködni.

– Hogyan sikerült elérniük tavaly,
hogy ilyen mértékben emelni tudják a fi-
zetéseket? 

Mi is KHT vagyunk, és a Szakszerve-
zettel közös lobbizás elég jól sikerült ta-
valy. Akkor Budafoktól 56 millió forin-
tot kaptunk, ahhoz, hogy az idén minden
rendben legyen, 110 millióra lenne szük-
ségünk, ehhez képest tôlük csak 60-at
kapunk. De nem lehetünk telhetetlenek,
hiszen az önkormányzat az évek során
szinte a tízszeresére emelte a támogatási
összegünket, 1993-ban ugyanis 6,7 mil-
lióval kezdtünk. Más együtteseknél is
vannak ilyen problémák. Nem tudom,
hogyan tovább, s egyelôre a Nemzeti
Kulturális Örökség Minisztériuma sem
tud semmi biztatót mondani. Minden-
esetre reménykedünk… Sajnos azt is el
kell mondanom, hogy a híremmel ellen-
tétben nem vagyok jó lobbista. Nincs
idôm, sem energiám ezekre a dolgokra. 

– Érdekes jubileum lenne, ha az ünne-
pi év anyagi csôddel végzôdne… Bízva
abban, hogy a finanszírozási gondok
megoldódnak, mi az, ami még mindig,
ennyi év elteltével is problémát jelent az
együttes életében?

Továbbra is kicsit parkolópályán va-
gyunk, s áttörhetetlen falak jócskán
akadnak körülöttünk. Nehéz változtatni
beidegzôdéseken, és sokan még mindig
úgy mondanak rólunk véleményt, hogy
egyetlen koncertünket sem hallgatták
meg. De azt hiszem, mi már megtanul-
tunk együttélni mindezzel. Azt az utat
sem kívánjuk követni, hogy 1-2 hónapos
operett-turnékra induljunk, komoly ven-
dégszereplési lehetôségbôl pedig nem-

csak nekünk jut kevés. A közönség sze-
rencsére fütyül a szakmán belül hallható
elôítéletekre, a hét koncertbôl álló, zene-
akadémiai bérleteink elkelnek, és sok-
szor játszhatunk telt házak elôtt. Nagy az
érdeklôdés a Vox Humana- és a Megért-
hetô zene-sorozatunk iránt is. Rengete-
gen látogatják a budafoki hangverse-
nyeinket is. Nem csoda, hiszen ehhez a
régióhoz számos zenészünknek van sze-
mélyes kötôdése. Az együttesünk a buda-
foki zeneiskolás fiatalokból született, s
ennek a mai napig érzôdik a hatása. Na-
gyon fontosnak tartom ezt a  törzsközön-
séget. Ráadásul a mai napig mi vagyunk
a legolcsóbbak, így annak a fiatalokból,
szegény kispénzû értelmiségiekbôl álló
rétegnek is rendszeres koncertélményt
biztosítunk, amelynek egyébként megfi-
zethetetlenek lennének a hangversenyek.
A hazai zeneéletnek érzékelnie kellene,
hogy nem lehet mindig ugyanazt a 4-5
ezer emberbôl álló, sznob publikumot
megszólítania. Ez a közönség ugyanis
öregedni és évrôl-évre csökkeni fog.
Csak azok az együttesek maradnak majd
fenn, akik képesek megújuló publiku-
mot, igazán ragaszkodó koncerthallgató-
ságot magukénak mondani. Néhány éve
egy értekezleten azt mondták, arra nem
adunk pénzt, hogy a mamák, papák mû-
élvezhessenek a gyerekeik koncertjén.
Pedig ezt a kötôdést nem szabad lebe-
csülni. Igenis, a kisvárosi embereket is
meg kell tudni szólítani, s örülni annak,
hogy a hentes vagy a közérti eladó a sze-
mélyes kapcsolatnak köszönhetôen beül
a koncertre. Persze, külön öröm az is,
hogy most már a fôiskolások is beülnek
hangversenyeinkre a Zeneakadémián, s
meglepôdve fedezik fel, mennyit fej-
lôdött az együttesünk.

– Öt éves születésnapjukat egy saját
CD megjelentetésével köszöntötték. Így
lesz ez most is? 

Igen, s szeretném ezt a továbbiakban
hagyománnyá tenni. Öt esztendeje
olyan jól sikerült Bartók Concertójának
az elôadása, hogy megjelentettük leme-
zen is, s bízom abban, hogy ez a már-
cius 9-i koncert esetében is így lesz. A
jubileumi hangverseny mûsorában Sme-
tana Az eladott menyasszony címû ope-
rájának nyitánya, Haydn B-dúr szimfó-
niája, Sztravinszkij A tavaszi áldozat
címû mûve valamint Bernstein Diverti-
mentója szerepelt, s ebben a darabban
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velünk együtt játszottak az egykori
Dohnányi-tagok is. Remélem, az estével
sikerült bizonyítani a zenekar nagykorú-
ságát, s a koncert lemezfelvételen is él-
ményt nyújt a hallgatóknak. Arra egyéb-
ként büszke vagyok, hogy az évek során
már nyolc lemezt jelentethettünk meg
saját kiadásban.        

– A Dohnányi-életmû népszerûsítéséért
is sokat tettek…

Igen, hiszen miután mi lemezre vettük
a Szimfonikus percek címû kompozíciót,
utána szinte minden zenekar felfedezte, s
repertoárjára vette ezt a Dohnányi-
darabot. De ugyanez történt zongora-
és hegedûversenye esetében is. Mindez
sok erôt ad, hiszen gyakran pejoratívan
nyilatkoznak rólunk, de mégis nagyon
odafigyelnek arra, hogy mit csinálunk.
Így sokszor a magyar zenei élet számára
is mi fedezünk fel egy-egy szólistát, hi-
szen attól kezdve, hogy valaki nálunk

fellép, meghívást kap a többi együttes-
hez is.

– Kik lesznek az ünnepi év vendégei,
meglepetései?

Leon Botstein a világhírû karmester,
szimbolikus tiszteletdíjért örömmel vál-
lalta, hogy fellép az együttessel. Jurij
Szimonov, aki még nem dolgozott ve-
lünk, szintén vezényli majd az együttest,
s a zenekar kezdeményezésére meghív-
tuk Matsunuma, japán dirigenst is, aki
megnyerte a legutóbbi karmesterver-
senyt. A hazai mûvészek közül Kovács
János és Gál Tamás lesz majd a vendé-
günk, s olyan szólistákkal is tárgyalunk,
mint Baráti Kristóf, Boldóczky Gábor,
Ránki Dezsô.

– Hogyan tovább, mi a következô célki-
tûzés?

Szeretném elérni, hogy az együttesünk-
nek legyen végre saját otthona. Jelenleg

ugyanis a Rottenbiller utcai épületben
próbálunk, ami egyáltalán nem ideális
helyszín. Budafokon most épül egy új
mûvelôdési ház, de ott nincs pénz arra,
hogy külön próba- és koncerttermet is ké-
szítsenek számunkra. S örülnék, ha már
elérném azt, hogy márciusban, amikor a
következô szezon programját állítom
össze, ne az legyen a legnagyobb kérdés,
mibôl fogom egész évben kifizetni a bé-
reket, honnan teremtjük elô a hiányzó
összegeket. Öregszünk ugyanis, én is, és
a muzsikusok is; már belefáradtunk ebbe
az állandó élet-halál harcba. Remélem,
eljön egyszer az idô, amikor rájövünk,
hogy nemcsak egyfajta érték létezik, s
nem az emberek egy szûk csoportja fogja
meghatározni, ki teremt értéket, mit érde-
mes támogatni. Az Európához való csat-
lakozás, remélem, abban is segít, hogy az
állam felismeri a regionális kötôdésû kul-
túra fontosságát, és megtalálja az ehhez
szükséges támogatás mechanizmusát.

R. Zs 
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Komoly megmérettetés várt arra a di-
rigensre, aki részt vett a Mûegyetemi
Zenekar pályázatán, hiszen egy teljes
próbán vezényelhette az együttest, s
teljesítményét a zenekari tagok rend-
hagyó pontozólapokon értékelték.
Ezen a karmester zenei stílusát, tech-
nikáját, egyéniségét, sôt még a kom-
munikációját is minôsítették. A tizenöt
aspiráns közül a legjobbnak Köteles
Géza bizonyult. A karmesterválasztás-
ról és a Mûegyetemi Zenekarról
Pechan Rudolf villamosmérnök be-
szélt, aki három évtizede az együttes
koncertmestere.

A Mûegyetemi Zenekart 1896-ban,
107 évvel ezelôtt az akkori hallgatók és
oktatók alapították, s azóta megszakítás
nélkül mûködik. A mûkedvelô társulat
jelenlegi tagjai elsôsorban végzett mér-
nökök, mûegyetemi hallgatók, de az
együttesben megtalálni más felsôoktatási
intézmények növendékeit, s a számos
egyéb foglalkozású tag mellett a zene-
karban két zenetanár is játszik. Hetente
két próbát tartunk, s általában szemeszte-
renként két koncertprogramot mutatunk
be. Az elmúlt évtizedekben mindig hiva-
tásos karmester állt az együttes élén, dol-
gozott velünk Oberfrank Géza, Kovács

János, Dénes István, Török Géza, Tiha-
nyi László, Dôry Dénes és Cser Miklós
is. Az utóbbi hét évben Bartal László irá-
nyította a zenekart, ô azonban tavaly no-
vemberben megszaporodott feladatai mi-
att kénytelen volt búcsút venni tôlünk.
Ekkor fogalmaztam meg a rövid pályázati
felhívásunkat, amelyet kifüggesztettünk
a Zeneakadémián és az Operaházban,
honlapunkra irányítva az érdeklôdôket.
A megjelenést követô másnapon már
akadt jelentkezô, s a december 31-i
határidô végéig tíz, azt követôen további
öt dirigens küldte el életrajzát. Akadt kö-
zöttük világhírû kamarazenész, félprofi

Örömzenélés hetente kétszer

Új karmestert választott a Mûegyetemi Zenekar

Hivatásos zenekarok folyóiratában ritkán szólunk mûkedvelô együttesekrôl, a Mûegyetemi Zenekar
azonban mégis kivétel. Az 1896-ban alapított zenekar ugyanis nagyon fontos szerepet tölt be

a zenei életben. Mérnökök, egyetemi hallgatók mellett nagyon sokan szerezték itt elsô zenekari
tapasztalataikat a késôbbi hivatásos zenészek közül, és számtalan híres karmester érezte megtisztelô
feladatának a Mûegyetemi Zenekar dirigálását. Mi sem bizonyítja ezt jobban, minthogy az együttes

által meghirdetett karmesteri pályázatra tizenöten jelentkeztek. (szerk.)




